

又逢毕业季。在今年熙熙攘攘的680万高校毕业生中,1990年代出生的大学生第一次大规模毕业,“90后”新鲜人,用这样的方式宣告属于他们的年代已经来临。

在这批“90后”大军中,就有许多海南籍学子。4年前,他们怀揣梦想,跨过海峡,迈入青春飞扬的大学;4年后,他们面对人潮,艰难求职,走向前途未卜的社会。

毕业了,是选择广阔的海峡之北,还是回到美丽的大海之南?事实上,这道“90后”海南学子绕不开的选择题,同样让“80后”、“70后”学哥学姐们纠结不已。

回还是不回?这是个问题。在浓浓的乡情和远离的诱惑之间,海南的学子们,将做出怎样的选择?

“海南的男人对自己的故乡总是那么热爱。”

在北方读书的海南学子总喜欢成群结队,过年回家也要一帮人回。

不管他们走到哪里,远离了故乡永远是他们心中的遗憾……”

这篇流传于海南发展论坛的帖子《海南男人》,曾引起了很多人的共鸣,因为它道出了一届又一届海南学子一个共同特征,他们恋家,有着深深的海南情结,不想离开家乡。即使由于各种原因不得已告别故土,故乡也是他们心头挥不去的惆怅。宝岛海南,就有这样的魔力,能让在这里住过生活过的人魂牵梦萦。

建省后头几届毕业生:回家,目标海南

1988年海南建省以后,海南大批学子开始跨越海峡,在祖国的四方求学。或许这是



继闯南洋之后,海南青年的又一次大批离岛。初次离乡的海南学子,可能吃不惯北方的面食,可能用不惯公共澡堂,可能考试会挂科,但是毕业了,他们中的绝大多数人,却都会选择回到家乡。特别是建省初期前几届学生。那时候,毕业了,他们的眼中大多只有一个目标:回家,家在海之南。

“海南本来就是一个孤悬海外的岛,如果不是因为建省,可能很多人一辈子都不会出岛。绝大多数都是首次离家的海南学子自然会比别的地区的人更恋家。”起帆,1988年到位于沈阳的东北大学机械专业就读。

当年他们一起去东大读书的9个海南学子,除了一位原籍广东的同学毕业回广东以外,其他人全部回到海南。

“临毕业的时候,学校几乎天天都会在黑板上写哪里哪里来要人,除了北京上海等大城市稍微难去外,几乎全国各个省市我们都能去,我还记得西昌卫星发射中心的人那会还到我们宿舍动员呢。”起帆说。

起帆告诉记者,东北大学来海南招生,1988年招生9人,毕业后回来8人;1989年招生10人,回来9人;1990年招生12人,回来10人;1991年招生10人,回来9人。

那个时候,十万人才下海南,海南正是全国瞩目的热点地区。



回家, 家在海之南

文 / 海南日报记者 张惠宁

开了海南。

1999年中国高校扩招启动,扩招头一年普通高校招生增幅达到42%。越来越多的毕业生要谋求职位,而尚未走出低潮的海南是容易让人产生失望的。“找不到工作”、“机会少”,即使是恋家的海南学子也在现实面前不得不打起包袱,转头离开故乡寻找出路。

在东北大学海南校友会提供的一份校友录中可以发现,2004、2005年回到海南的学子最少,只有两三个,而扩招后的东北大学每年都在海南招生20人。

“我是一位海南人,在内地工作,据我了解很多在外面上学的都想回海南工作。但是海南就业空间小,不好就业。”2005年毕业的一位学子感叹道。

惠明也是在2005年毕业,作为扩招后第三年的毕业生,他面临的就业形势也非常不易。考虑到在海口国企工作的父母双双下岗,家里没法帮忙联系工作,从昆明理工大学毕业的惠明选择了到广州寻找机会。“年轻人都怀揣野心想去外面闯荡一番。”

他在广州大学城应聘成功,供职一家高科技企业,到了2009年时已升任人事经理,有了不错的薪资待遇。可也就在那一年,作为独生子的他选择放弃所有,回到海南从头开始找工作,为的是回到父母身边。

“虽然几年的奋斗结果难以割舍,但想在广州买房接父母过来也很难实现。父母身体现在还行,但以后年纪大了有个小病小痛的身边需要有人照顾。”他说。

惠明在广州四年,工作繁忙,只有两年的春节是回海南过。“逢年过节的时候,买好了给儿子准备吃的各种食物,却不见他回来,那时候的心里好牵挂。虽然广州离海南不远,但见一面也不容易。所以,越来越希望儿子能回到海南,回到身边来。”惠明的母亲回答说。

纠结了一段时间,2009年在母亲生病住院后,惠明下决心回到了海南。“生活不是一个人的日子,要以一个家庭为核心,不能只为自己活着,要承担自己该承担的责任。”惠明说:“回家吧,如父母所愿。再找一个老实的海南姑娘,守着父母过日子吧。”

乘船轮渡,上岸看到椰子树那一刻,“一股熟悉的气息扑面而来,这才是你的家,我当时想。”

母亲在海口市人民医院住院,惠明每天从秀英坐一小时公交车到医院给母亲送汤送饭。用心尽孝,安定下来却不易。惠明用了整整一年时间寻找工作,经历了诸多失望之后,他下决心去考证券从业资格证,第一次考失败,半年后又第二次考,终于成功进入海口一家证券公司工作。

虽然吃了苦头,从零开始,但每天回到家,父母已沏好了茶等着,可口的饭菜也准备好了。这种家的温暖,环绕着惠明,给他力量。

潮涌潮落。有的人为了父母回家,有的人也为了理想离开。离开海南的学子,几乎都有浓浓的乡愁。

“我现在是一家外企的副总,偶尔有海南籍的毕业生来应聘,总能勾起我隐痛的感叹,海南什么时候可以回去?”一位网友如是说。

(下转 B4 版)

“80后”,回与不回的两难

1996年到2000年,房地产泡沫破灭让海南元气大伤。“那个时候,海口满大街都是烂尾楼,与别人聊天,时常有沮丧之感。”1996年毕业回乡的一位海南学子说。那时候,许多南下的人看不到希望又选择离

